

醋溜文坛

名著“孙子”啃老

前几天，武汉大学搞了一场国际学术研讨会，会上某大学副教授说，大学生学习文学经典习惯“代读”令人发愁，“很多学生看过影视剧，或者读过《品三国》这样的书，就以为自己读过《三国》了，这种学习是很肤浅的，是以远离原典、放弃文化思考为代价的。”这引起了许多在座老师的共鸣。

这当然也引起了我的共鸣。这么说吧，研讨会上的诸位老

师觉得名著的“孙子”不算个啥，像华美的旗袍上爬着令人恶心的虱子，名著是国宝级的祖母，是绝无仅有，吃“古尸”的作者真是一厢情愿，凭空要用文字泥巴捏出四不像的电视剧《三国演义》、电影《三国之见龙卸甲》、《赤壁》，还在电视讲坛上喋喋不休乱品三国，在职业格子间《水煮三国》，那么多马克·吐温式的“各种不同肤色、穿着各种各样的破烂

衣服的小孩”横空出世、抢占码头，祖母《三国演义》不被逼着独泣一隅、黯然神伤才怪。

最大的问题还不是“孙子”们如何利市大好，而是原著被晾在一边无人问津。研讨会上另一教授就说了一些学生说自己被某名著感动得哭，但在原著中，“感人之处”其实并不感人。这话绝对有点问题，学生感动没错，哪怕是为“孙子”感动；“孙子”使学生感动得要哭，这

是“孙子”的高明；学生误解“孙子”为“祖母”，确实是因为世间只见“孙子”难见“祖母”。

问题的症结在于，“孙子”们为什么习惯打出“祖母”的旗号招摇撞骗：现在的学生为什么热衷于做“孙子”的拥趸？出版界、影视界对名著应该担当什么责任？教育界应该给学生提供什么样的娱乐导向？上述几个问题不解决，估计“祖母”还得在老墙根下倍遭冷落。

黄亚明

处世智典

1本书与339本书

我小时候爱听故事，听过的故事也多得没法算清，可成年后，已将绝大多数故事忘得干干净净，唯有这个“笨老鼠”的故事记忆犹新。

故事是这么讲的，有一个食品商人，采购一箱很美味的食品，装在一个很厚实的木箱里。食品箱放入仓库后，老鼠们一拥而上，以尖利的牙齿撕咬着木箱。“聪明”的老鼠们在这里咬上一阵，发现这里木板太厚，于是就想换薄一点的地方咬。可是另换了一个地方后，发现那里木板还是太厚，于是继续换地方……最后它们发现这个木箱到处都太厚，实在咬不开，只得放弃了。可有一只“笨”老鼠，它只在一个点上坚持咬下去，最后它咬开了木箱，得到了美味。

成年后，我竟看到了很多类似于这个故事的例子。

女作家玛格丽特·契尔被邀请参加笔会，坐在她身边的一位匈牙利年轻男作家。男作家不知道她是谁，用一种居高临下的口气问：“请问小姐，

你是专业作家吗？”“是的，先生。”玛格丽特·契尔回答。男作家又说：“我已经出版了339部小说，请问你出版了几部？”玛格丽特·契尔平静地回答：“我只写了一部。”男作家有些鄙夷，问：“噢，你只写了一本小说。那能否告诉我这本小说叫什么名字？”玛格丽特·契尔简短地回答：“《飘》。”听到了这个书名，那位狂妄的男作家顿时哑口无言。

玛格丽特·契尔一生只写了一本小说，但是现在，无数的人知道她的名字和她写的书，但那位自称出版过339本小说的作家的名字，已无从查考。达尔文忙活一辈子，也就是发现了“人是猴变的”；麦哲伦终生的杰作，无非是证实了“地球是圆的”；曹雪芹劳累终生，呕心沥血，也就半部《红楼梦》。社会上有一些专家或专才，他们连一般的生活常识也不清楚，但他们在某一方面却有很深造诣。这就是因为集中精力专心做一两件事，这也是一种成功的捷径。

贾军红

辉笔而就

护士不是女的

即便是在最压抑的香港黑帮片里，有一幕也令人忍俊不禁：污点证人住进医院，必有粗壮彪悍的男杀手假扮女护士，摇曳生姿地走到医院去，下毒、拔呼吸器，或者开上一枪。

不是也有男护士么？或者女杀手？为什么总要男人假扮女护士？我理解是为搞笑，为勾引观众的护士幻想，为在严肃紧张中，点染一点黑色幽默。

但这事未必是没有现实基础的，现实中的笨贼，也真是热衷于假扮女护士。福建有个窃贼，发现医院守卫松懈，便潜入医院女护士更衣室，换上全套护士服，步入门诊大厅，将放在墙角的电视抱走，不料在街上遭遇巡逻队员，被发现脸上有胡子，最终束手就擒。但事后连办案警官都百思不得其解，大厅并没人值守，直接抱走电视也无人过问，却要大费周章假扮护士，而且是女护士，为什么？

大概是词语的力量——当我们想起“护士”，首先想到的，总是“女护士”，

即便男护士日渐增多，“护士”仍下意识地指向“女护士”。这种力量太大了，即便是在词语所指涉的实物已经发生改变和偏移时，仍然以它的方式对我们的认知和行为实行监控。

我们知道“优质”的东西未必优质，“安全”的地方未必安全，网站上那些标为“正品”字样的东西都是什么来历，但仍然身不由己地对被这些词语修饰的物品多加一点相信；我们也知道掺了东西的奶粉其实已经不是奶粉，但超市处理那些“9月14日前生产的乳制品”时，仍然有人成箱地抱回家去；我们也知道“假药”其实已经不是药了，“药”和“假”存在荒谬的相悖关系，但我们依旧得称呼它为“假药”，因它曾经自称是“药”。

所以，当梁文道先生所说的“言词与事实的隔离”已经普遍发生的时候，当护士已经不女的时候，我们仍下意识地要假扮女护士，仍然要对词语的承诺，寄予魂断蓝桥般的信任。

韩松落

无花果

为什么选择她

小赵是我们办公室公认的大帅哥，不仅个头高，而且人也幽默和善。这不，隔三岔五便有“媒婆”打他的主意，这让另外几位“光杆司令”羡慕不已。

那天吃午饭时，小赵把我们几个要好的同事喊到一起。原来，最近他又接到了新“单子”：一个是教师，23岁，南京人；另一个是白领，24岁，苏州人。小赵说：“这

两个女孩我都见过面了，长相、脾气、工作都不错，唯一不同的就是做老师的瘦，当白领的那个有点胖，你们给我参谋参谋。”

做销售的小王说：“当然选老师了，现在流行骨感美嘛，而且以后你儿子的教育问题也不要烦了。”司机老马也认可这个观点：“现在经济形势不太好，很多单位都在裁员，老师这个行业还比较

稳定，我也建议选老师。”

热心的刘大姐说：“你还是多考虑一下那个胖点的姑娘吧。”我们开玩笑说她是“同病相怜”，她呵呵一笑：“现在好多女孩太瘦了，身体容易出毛病，胖乎乎的模样可爱，而且身体一般都比较健康，就是以后怀孕了也好照顾些啊。”

我们几个争论不休，小赵一时也没了主意，只好说回头

找大哥大嫂再商议一下。

过了几天，小赵请我们吃饭，说已经和那个女白领确定关系了。大伙一番恭喜后，小王还是挺纳闷：“你为什么不喜欢骨感美女啊？”小赵讪讪笑道：“我也喜欢苗条的呀，可那女孩穿得很时尚，以后逛街买东西肯定要花不少钱，你们又不是不知道最近公司降薪了……”

江宁 王勇

有点出格

谁说这里没光棍

光棍节本来也不是什么大节日，可是我们领导挺开通的，为了表示对年轻职工的关怀，决定那一天凡是还没结婚的员工，每人发一大袋零食。

我和李大姐吃过饭经过楼下几个部门的时候，见里面的同事都在兴高采烈地分享着大礼包里面的零食。我和李大姐三步并两步跑回办公室。

送礼包的小陈终于来了，他在门口探了一下头就要走，李大姐叫住他：“怎么不发啊？”小陈为难地道：“你们这里好像没有光棍吧，你叫我怎么发？”

我们大家这才发现，的确是的，本部门还真是没光棍。正在大家懊丧不已的时候，坐在最后面的孕妇小刘站了起来：“那给我一份吧。”小陈道：“你又不是光棍，怎么给你啊。”小刘指了指肚子道：“别忘了，这里面还有一个光棍呢。”

苜蓿园大街 苏桂芹

三言二拍

宝马车上的粉红卡片

一天去吃饭，小饭店门前没有车位了，倒是附近的豪华酒店前面还有许多空位。先生斗胆充一次富人，让我先下车，把他车停到豪华酒店那里。据说，这里通常是不允许非来本酒店吃饭的人停车的，先生只好到豪华酒店里撒了泡尿再出来，奔向我们该去的小饭店。可怜就为停个车，要尽穷人的那点小聪明。

吃饱喝足，胆子就大了许多。我不再躲了，跟先生一起到豪华酒店那里取车。豪华就是豪华，跟小饭店门口着实不一样，小饭店门口难寻十万以上的车，豪华酒店门前绝大多数是高档车，我们的破车格外寒酸地混在那

里。我们边走，边看“车展”。一辆宝马车上的粉红卡片吸引了先生，他顺手拿起来。我问：“什么？”先生笑笑，把卡片放回了宝马车上，说：“陪您共度良宵！”

以前只是听说有女人专盯宝马车主的，现在算是看到一个真的啦！可是凭什么只放宝马车上，奥迪A6、奔驰这些车都没有呢？我们正讨论，走到自己的破车前，上面竟然也有一张卡片。我抢先拿过来看看。先生问：“什么？”我不得不笑笑，把卡片递给先生，同时把上面最醒目的一行字念给他听：“高价回收各种车辆！”

先生把卡片揉成团，学了一句东北话：“得瑟！”男

人也容易受刺激？我提醒他宝马的车牌倒数四位都一样，一看就知道是既富且贵的主，怨不得人家得到粉红色的邀请。再看自己的破车，天天停在工地旁，一周还舍不得花钱洗一次，别人当然以为要转手啦。

由于亲眼看见宝马车上的粉红卡片，终于相信开宝马比开其他车有更多机会，所以不禁问先生想不想开宝马。调戏一下，当作安慰。谁知人家一下就疯狂，说：“做人要低调，咱不要开宝马，只要那张粉色卡片。”得瑟，去豪华酒店只有尿撒没有酒喝的男人，等你的破车长成宝马那样吧。

大光路 蓝梓铭

投稿信箱:shen_dabing@sina.com;
地址:南京市洪武北路55号置地广场6楼现代快报《南京纪事》版收;
邮编:210005

现识世界

现金流能改变什么

山东省在高速公路收费中，搞了一个新奇的“玩意儿”：现金自动传输系统。据说，通过这样的传输系统，收费员就可以足不出户将收来的现金直接传输到几百米以外的金库。

这可真是一件既好玩又能载入史册的重大发明！好玩，你想，安坐收费台的收费员随手就能把钱扔进金库，这样的流动才是对现金流的最形象阐释；载入史册，更没问题，在交通系统每年都在进行的历史回顾中，自然要把它明文列入的。

而且，收费直接进入金库还有另外的隐喻意义。

外界不是总在批评高速公路收费员收入高，

且有沾染手边的钱的嫌疑吗？现

金自动传输系统一推广，这些传言自然也就不攻自破了。

然而，即便是如此的现金传输自动化了，我却依然不能停止我的疑惑：如此大费周折地发明什么现金流传输系统，仍是在“如何改良收费管理方式”上做文章，与民生并无关联，还不如取消收费站来得直接。

高速公路收费本来就是一件劳动密集型的工作，很多自动收费系统为什么难以启动？除了技术上的因素之外，这些年急剧膨胀的收费队伍难以消化，不能不说是一个重要原因。现在研制出来的这个现金流传输系统，一样存在机器与人争夺岗位的嫌疑。其推广亦难矣。

黄羊滩

讽骨余韵

谁在折磨周继红

中国跳水的两位功臣，为中国“五金门”事件怒目相向，闹得沸沸扬扬，事情真相至今扑朔迷离。前些日子风闻于芬涉嫌“诬陷”，不由得我等草民一身冷汗。后见周领队金口终开，一句“我感谢不同声音”，气定神闲，一如当年伊人高立跳台，面对嘘声和欢呼，我自岿然。

“清者自清”，是人们在受到不公正攻击时的慰词。周继红这次用了；她还搬出了自己的座右铭，内含一连串的“感激”。这让我突然想起了游泳姑娘罗雪娟，雅典奥运夺冠后，她的赛后感言惊世骇俗：我很感谢生我养我的父母，感谢教练和我的领导的培养，还感谢所有关心我、喜欢和憎恨我的人。罗雪娟的率直敢言，透着可爱；周领队的一番感激，我却

头雾水。

于芬实名举报，无可厚非；奖金拿没拿，白纸黑字。代领与否，数额多少，的确有弄清楚的必要。我不认为于芬是在“捣乱”，这位曾经为中国跳水立下汗马功劳，诚心渴望跻身国家队麾下，为跳水事业再添光彩的奇女子，为什么就总吃闭门羹呢？果真廉颇老矣？

沉默多时的周继红终于发声，但她的言辞没有廓开国人心头的迷雾，反而加深了疑虑。

喧嚷数月的虎照事件，终于以周正龙判刑而告终，“五金门”事件，自然也难逃时间法则的评判。周领队还是休提“感激折磨你的人”吧，一个“感激”，怎能抹却我等关注跳水热爱跳水者心头的疑云重重？

赵化鲁

甲方乙方

半流通货币



月初，老刘参加了几次婚宴，出了几次礼金，不仅花掉了当月的零花钱，用掉了前几个月从烟屁股里辛苦省下的结余，还向老婆预支了下个月的。

刘婶对此颇有微词，平时对老刘的烟瘾酒瘾就看不顺眼，现在趁机狠狠说了几句。老刘见这个月的烟酒没了，皮夹子里也断了饷，心里没有滋味儿更是不

踏实，只好厚着脸皮开口向刘婶

再要几个零花，几次都没有成功，还次次碰一鼻子的灰，

最后一次，老刘还是没有见到，眼见老婆又要发作，老刘赶紧说：“要不你给我几张超市券吧，我不用哎，只放在皮夹子里头做样子，图个踏实哎，好歹那也是半流通货币。”

浦口 小以

原来如此

光棍节神秘礼物

11月11日11时11分，光棍节最光棍的时刻，收到朋友的短信，祝我节日快乐！长久习惯了单身生活，自己对光棍节的感觉几乎已经麻木不仁了！

黄昏去食堂吃饭，路遇一个女孩散发传单。经过她身旁时，她居然无视我的存在。嘿，不给我是吧？不给我，我偏要一张！抢了一张传单拿在手里看，上面写着某某奶茶光棍节促销优惠活

动，凡购买奶茶者，均可获赠神秘礼物一件。

校门口的奶茶小店挤满了人，比平时多出N倍。在售卖窗口，我点了杯奶茶。营业员看我一眼，给我递了一根塑料棒子。这是啥玩意？轻轻一折棒子，它竟然发出淡淡的橘黄色光芒。

原来神秘的礼物就是一根荧光棒，的的确确的“光棍”！

浦口 周振山